



习近平总书记在建工联界联组会上的重要讲话引发热烈反响 激发和谐创新活力,为高质量发展注入不竭动力

本报记者 陈晓燕 郑莉 王维砚 郝赫 裴龙翔

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午在参加政协会议的民建工商联界委员时强调,民营企业要在企业内部积极构建和谐劳动关系,推动构建全体员利益共同体,让企业发展成果更公平惠及全体员工。习近平总书记的重要讲话在代表委员中引发热烈反响,大家表示,要积极推进构建和谐劳动关系,为助力民营企业高质量发展、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

习近平总书记历来高度重视构建和谐劳动关系,立足

党和国家工作全局谋划和推进劳动关系工作,明确提出“构建中国特色和谐劳动关系”,领导制定《中共中央 国务院关于构建和谐劳动关系的意见》,就构建和谐劳动关系发表一系列重要讲话,作出了重要论述。代表委员们表示,总书记的重要讲话立意高远、内涵深刻,为民营企业内部构建什么样的劳动关系,如何构建中国特色和谐劳动关系提供重要指引。

尊重、关爱职工,积极构建和谐劳动关系,能有效凝聚职工力量,激发职工创新活力,为企业高质量发展注入不竭动力——这是代表委员们的一致观点。

(下转第4版)

十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座 栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议两高报告 听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人,出席2943人,缺席34人,出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出,过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会认真贯彻落实党的十九大、二十大精神,坚持高质量做好立法工作,制定法律5件,修改法律9件,通过有关法律问题和重大问题的决定4件,作出法律解释1件;坚持高质量做好监督工作,检查5件法律的实施情况,听取审议23个监督工作报告,开展专题询问,进行8项专题调研;坚持高质量做好代表工作,办理代表议案487件、建议9349件,共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作;坚持高质量做好外事工作;依法任免国家机关工作人员393人次,圆满完成十三届全国人大五次会期确定的任务。

栗战书在报告中说,五年来,通过宪法修正案,制定法律47件,修改法律111件次,作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件,已经审议通过的法律案、决定案19件;听取审议182项监督工作报告和其他报告,检查30件法律和决定实施情况,开展11次专题询问、33项专题调研;2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕,代表对议案建议办理工作满意度达到98%;决定批准或者加入条约和重要协定36项;依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作:一是全面贯彻实施宪

法,维护宪法权威和尊严;二是完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治;三是用好宪法赋予人大的监督权,实行正确监督、有效监督、依法监督;四是发挥人大代表作用,做到民有所呼、我有所应;五是发挥人大对外交往优势,服务党和国家外交大局;六是以政治建设为统领,切实加强常委会自身建设。

栗战书在报告中说,五年的实践,进一步深化了我们对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识,这就是:必须坚持中国共产党的领导,必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想,必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,必须坚持全过程人民民主重大理念,必须坚持人民代表大会制度,必须坚持宪法确立的国家根本任务、发展道路、奋斗目标。

(下转第4版)

全国政协十四届一次会议 举行第二次全体会议

王沪宁出席 听取政协章程修正案草案的说明 13位委员作大会发言

据新华社北京3月7日电 全国政协十四届一次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议,主要议程是:听取关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明,举行大会发言。中共中央政治局常委、全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁出席会议。

中共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰,国务院副总理刘鹤,以及中共中央、国务院有关部门的负责同志出席会议。

会议首先听取了政协第十三届全国委员会副主席巴特尔作的关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明。

巴特尔就政协章程修改的工作情况、修改的原则、修改的主要内容作了说明。他说,落实中共中央部署要求,对政协章程进行适当修改,是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。政协章程只有不断适应新形势、作出新规范,才能更好发挥作用、推动人民政协事业发展。修改后的政协章程总体保持稳定,结构不变,充实重要内容,完善相关表述。

随后,13位政协委员作大会发言。

会议由全国政协十四届一次会议主席团常务主席胡春华主持。

全国政协十四届一次会议主席团常务主席沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、苏辉、邵鸿、高云龙出席会议。

一线代表委员心声

打造更多让优秀产业工人脱颖而出的平台

本报记者 陈晓燕

【声音】“希望有更多像技能竞赛这样的平台,让优秀产业工人脱颖而出。”

首次当选全国政协委员,重庆海尔洗衣机有限公司喷粉班班长卢跃富有很多想为工人说的话,其中一个建议是“打造更多让优秀产业工人脱颖而出的平台和舞台”。

“政府工作报告提出,加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。但许多工人技能不足,难以适应产业和产业转型的需要。”卢跃富委员说。他在调研中发现,工人们渴望多学几门技术,成为既具有现代工业技术技能水平,又掌握智能化技能的新型工人,拓宽职业发展渠道,但困于学习平台不足,工人们技能素质很难得到提升。

“比如劳动和技能竞赛就是一个很好的平台。”卢跃富委员说,2017年,他参加了所在集团组织的喷粉工技能竞赛。在与其他选手交流中,他学到了很多先进理念、标准和技术,受益匪浅。获得第一后,他接着参加更高层次技能竞赛,有了更多学习的机会,各项荣誉也纷至沓来。“可以说,劳动和技能竞赛成就了今天的我。”他说。

“希望有更多像技能竞赛这样的平台,让优秀产业工人脱颖而出。”卢跃富委员建议,扩大竞赛覆盖面,让更多工种职工、更多非公企业有机会参加竞赛,同时举办跨区域、跨行业竞赛,为高技能人才提供交流学习的平台。此外,对接产业发展需求,打造新技能人才培训示范基地和专项公共实训基地,并建设数字技术职业技能培训线上平台;以提高产业工人技能水平为着力点,组织产业工人踊跃参加岗位练兵、技术交流、技能培训、技术革新、技术协作等活动。(本报北京3月7日电)



新就业形态劳动者权益司法保障持续跟进

“快递小哥”“外卖骑手”写进两高报告

本报北京3月7日电(记者卢越 罗筱晓)

“两高报告专门提到了快递小哥、外卖骑手的权益保障,令人振奋!”今天下午,听取两高工作报告后,作为一名快递员,湖北顺丰速运江汉分部经理汪勇代表难掩激动。

最高法报告提到,“加强劳动权益保障和新就业形态劳动者保护”。最高检报告中点名一起由最高检直接立案办理的外卖骑手权益保障公益诉讼案。

作为连任代表,北京金诚同达(西安)律师事务所律师主任方燕注意到,对比去年的最高法报告,今年的报告中关于新就业形态劳动者权益保障明显着墨更多、更细。“比如,报告提到‘出台维护新就业形态劳动者权益意见,推动破解劳动关系难认定、工伤无赔偿、社保零缴纳等问题’。”她说。

在方燕代表看来,变化折射出新就业形态劳动者权益司法保障在持续跟进,成色更足。去年最高法报告中提到“完善处理新就业形态纠纷司法政策”。2022年底,最高法发布意见,提出依法规范新就业形态用工,针对依法合理认定新就业形态劳动关系、劳动者“被个体户”的用工法律关系认定等,做出了明确指引。(下转第4版)

亮丽风景线

3月7日下午,十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议。

图为会前,参加全体会议的女代表们步入会场,成为一道亮丽的风景线。

本报记者 杨登峰 摄

两会聚焦

奋进新征程 当好主力军

本报记者 陈俊宇 陈华

“我们车间60多人,每年提交专利申请40多件。2022年整个集团提交专利申请6400多件,其中发明专利申请就有4800多件。”全国两会期间,中国一汽集团首席技能大师、研发中心试制所加工中心高级技师杨永修代表自豪地说,“不是每个人都能成为发明家,但人人都可以是创新者。”

“创新”是高质量发展的永恒话题。3月5日下午,习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出,要深化科技体制改革,大力培育创新文化,健全科技评价体系和激励机制,为创新人才脱颖而出、施展才华创造良好环境。如何大力培育创新文化,为“人人都可以是创新者”护航,成为代表委员热议话题。

3月5日,在江苏代表团审议现场,徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海代表就“坚定不移向制造业高峰攀登”发言。

“徐工集团始终坚持创新驱动,加大科研投入。220吨全地面起重机通过技术升级,关键指标已达到全球第一;关键零部件国产化率从62%提升到91%。”单增海代表在接受《工人日报》记者采访时表示,“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的。”

“自主创新已经嵌入徐工的发展基因,成为企业搏击市场的‘通关密码’。我们倡导营造开放包容学习的创新文化,让创新成为高质量发展的核心基因,持续攀登新高点。”单增海代表说。

大力培育创新文化,为了大国重器挺起“硬脊梁”,也为了生产一线的每一项工作。

“员工们的小发明、小创造、小革新、小设计、小建议,都来自生产一线,关键在于实用,也让大家有成就感。”拥有18项国家专利的杨永修代表说,“集团搭建起了创新实践平台,全员岗位创新、劳模工匠技术创新、班组管理创新,大家搞创新发明的想法多、劲头足、积极性高。”

采访中,有代表委员讲了这样一个事例:为了营造人人参与创新的氛围,国家电网浙江电力绍兴供电公司开设“员工创新讲坛”,并在供电所和一线班组设立“基层创新论坛”,内容不做硬性规定,让论坛成为互相学习、互相交流的平台。(下转第4版)

一线代表委员热议「大力培育创新文化」推动高质量发展
「不是每个人都能成为发明家,但人人都可以是创新者」

产业升级背景下,面对不断迭代的人工智能技术,代表委员认为职工应以积极心态应对——

“技术再怎么发展,高素质的产业工人不可替代”

两会聚焦

高素质大军助推高质量发展

本报记者 王群 陈华 罗筱晓

3月5日,习近平总书记来到他所在的江苏代表团参加审议。

听到来自徐工集团的工人代表单增海介

绍,他们坚持创新驱动,加大科研投入,产品零部件国产化率从62%提升到91%。总书记肯定地说:“你们的工程机械是做出来了,达到了世界领先水平。从全世界来看,我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时,我们还要再提升,向中高端走,我们高质量发展要体现在这里。”

在高基数基础上实现中高速增长,迈向高质量发展,我国经济发展再上新台阶。政

府工作报告提出,加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。在此背景下,传统产业借助数字和智能技术转型升级的需求也越来越迫切。

不少代表委员认为,推动高质量发展,产业升级,高素质的产业工人不可替代,产业工人既要有危机感,又要与时俱进,不断提升自身能力,适应不断迭代的人工智能技术,在新征程上发挥主力军作用。

对高技能产业工人的需求正在增大

湘潭宏大真空技术股份有限公司是一家生产真空镀膜装备的制造企业,该公司总经理黄乐代表说,过去,为了在真空镀膜腔体四面钻孔,需要4位焊工和1位装配工程师协作完成,自从企业引入数字化机床后,这道工序只需要1位程序员和1位装配工程师即可完成。(下转第4版)